2012年三省三校一模历史答案
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40．（1）特点：社会分化明显，多阶层出现；（2分）行业特征突出，主要从农业转向商业、手工业等部门；（2分）双向流动（地位由高到低；由低到高）。（2分）
       原因：商品经济发展；（2分）政府的控制放松；（2分）朝廷赋役沉重；（2分）土地兼并加剧；（2分）科举制度的推动。（1分）
（2）原因：近代早期民族国家兴起，孕育大量职业官僚人员；（2分）资本主义萌芽发展，新航路开辟产生大量富有的商人、新贵族；(2分)以文艺复兴、宗教改革为特点的文化革命，培养了大批适应社会新发展的知识分子。（2分）

（3）影响：有利于新的经济因素的发展（中国：资本主义萌芽，英国资本主义经济）；（2分）具有民主色彩思想的产生（2分）

41．观点：（1）文化在世界上的分布反映了权力的分布。（4分）

          （2）文化的分布是软权力（精神文明）和硬权力（物质文明）共同作用结果。（3分）

          （3）文化的分布根植于物质上的胜利和影响。（2分）

论述：分别以古罗马时期、19世界欧洲殖民主义、20世界美国霸权、现代非西方社会权力四个时期的特点进行描述，史实正确即可得分。（每个时期2分）

或一个时期，三个以上层次，论述清晰，史实正确 7-8分；两个层次5-6分；一个层次1-4分 
45.（1）政治上，设立元老院平衡君主制和民主制的弊端；（2分）
经济上，实行绝对平均的共产主义以消除竞争和恶习；（2分）
思想上，培养公民的公共观念、集体主义和服从意识。（2分）
（2）政治上斯巴达政体相对稳定， 雅典政体比较公平；（2分）
经济上斯巴达平等（或均等），农业经济，雅典重点发展工商业；（3分）
思想上斯巴达强调集体服从精神，雅典则强调自由；（2分）
军事上斯巴达拥有强大的陆军，雅典拥有强大海军。（2分）
46.（1）“民吏两党制”：中国素有专制传统，官民长期对立；（2分）出于维护自身利益的需要，民吏两党会相互牵制制衡达到民主的结果。（2分）
“南北两党制”：南北地理与人文环境差异较大，导致南北利益不同；（3分）出于维护自身利益的需要南北两党相互制衡，达到民主结果。（2分）
（2）积极：有利于加深国人对西方政党制度的了解，促进民主共和理念的传播；（2分）认识到了政治实践中政党制度异化的苗头（政党成为私人争权夺利的工具）。（2分）
     局限：政党起源问题上，没有认识到政党产生的经济根源和阶级性；设想在一个没有法制传统和现实法律保障的国家建立理想的两党制度显然是一种幻想。（二取一，2分）
47．（1）苏联在古巴建立机动导弹基地，（2分）与美国的海军基地、空军基地及美国本土距离极近，（2分）美国迅速反映建立起封锁区域，双方核战争一触即发。（2分）

（2）美苏争夺世界霸权；（2分）苏联缺乏州际导弹；（1分）古巴领导人的改革触动美国利益（或新政权挑战美国在拉美地区的霸主地位）；（2分）美国对古巴新政权的敌视、封锁和孤立政策（或强硬政策），（2分）促使古巴与苏联逐步联合抗衡美国（2分）

48.（1）对克伦威尔的评价：在内战期间率军击溃王军主力，处死查理一世，建立共和国；（2分）就任护国主，（或多次解散议会；远征爱尔兰；征服苏格兰；镇压平等派和掘地派）所以有争议。（2分）

对李自成的评价：李自成推翻了腐朽的明朝统治；（2分）为个人野心和尊荣富贵推翻明朝，进京后首领们生活腐化，发生宗派斗争，最后终于导致失败。（3分）

（2）评价者的政治立场、生活经验、知识基础；（三取一，2分）主观情绪、个人好恶等；（二取一，2分）现实的需要、新材料的发现和解密、新的史学研究方法等。（三取一，2分）
